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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 hora y 30 mitps

Se elegiran TRES bloque y se hara un problemadbewzo de ellos.

Cada estudiante podra disponer de una calculadentifica o grafica. Se prohibe su
utilizacién indebida (guardar formulas o texto eenmoria). Se utilice o no la calculado-
ra, los resultados analiticos y gréaficos deberéar debidamente justificados.

BLOQUE 1.- ALGEBRA LINEAL.

: 1 -1 :
1°) Dada la matrmA:(2 4} y el vectorx :CJ se pide obtener razonadamente:

a ) El vector X tal que AX = OX.
b ) Todos los vectores X tales que AX = 3X.

c ) Todos los vectores X tales que AX = 2X.

1 -1) (x X X—y X X—y=X y=0
AX=0X = . = i = = LA N
2 4 y y 2x+4y y 2x+4y=y] 2x+3y=0

b)
1 -1 X 3X X—-y 3X X—-y=3x| 2x+y=0
AX=3X = . = " = = =
2 4 y 3y 2x+4y 3y 2x+4y=3y| 2x+y=0

X
j, UxOR

= 2x+y=0;; y=-2x = X:(
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c)
1 -1 X 2X X-y 2x X—-y=2x| x+y=0

AX=2X = . = ’ = = =
2 4 y 2y 2x +4y 2y 2x+4y=2y| 2x+2y=0

Xx+y=0

}:3 X+y=0;; y=-x = X=(X],DXDR
X+y=0 - X
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X+y+z=a+3
2°) Dado el sistema de ecuaciones lineales y+z=a +1, se pide:
X+ay+2z=4

a ) Probar que es compatible para todo valar de
b ) Obtener razonadamente el valorad@ara el que el sistema es indeterminado.

¢ ) Resolver el sistema cuande0, escribiendo los calculos necesarios para ello.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son tpgsesntes:

1 1 1 1 1 1 a+3

M=|2 -1 1lyM'=|2 -1 1 a+1|.
3 a 2 3 a 2 4

El rango de M en funcion del parametrces el siguiente:

111
IM|=|2 -1 1|=-2+20+3+3-a-4=a=0 = a=0
3 a 2

Para a #0 = RangoM = RangoM '=3=n° incognitas= CompatibleDeterminado

11 13
Paraa=0= M'=|2 -1 1 1| = {F,=F,+F,} = RangoM'=2
3 0 24

Para a =0 = RangoM = RangoM '=2<n° incégnitas= Compatibleln deter minado

En efecta el sistemaes Compatible OaOR, cq.p.

b)
Como se ha demostrado en el apartado anterior:

El sistemaes Compatible Indeterminado para a =0

X+y+z=3
Paraa =0 el sistema resultg2x-y+z=1.
3x+2z=4



Despreciando una de las ecuaciones, por ejempdodara, y parametrizando una
de las incognitas, por ejempks A, resulta:

X+y=3-4 2x+2y=6-21
¢ =3x=4-21 x=2-2) ” Y =3y=5-1;; y:§—})|
2x-y=1-4 3 3 -2x+y=-1+/ 3 3
X:ﬂ—z/]
3 3
Solucion y:E—}A , OAOR
3 3
z=A
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BLOQUE 2.- GEOMETRIA.

1°) Dados los planog, =x+y+z=3Yy m,=x+y-az=0, se pide calcular razonadamen-
te:

a ) El valor dea para que los planog y 7, sean perpendiculares y, para este valor de
a , obtener las ecuaciones paramétricas de la r@etseccion de esos dos planos.

b ) El valor dea para que los planaog y 7z, sean paralelos y, para este valoideb-
tener la distancia entre los dos planos.

a)

_—

Los vectores normales de los planos spr (1 1, 1)y v, =(1 1, -a).

Los planos son perpendiculares cuando lo searvestteres normales, o0 sea,
cuando el producto escalar de los vectores norrsakesero:

—_—

v, v, =(113-(11-0a)=1-1+1.1+1-(-a)=1+1-0=2-0=0 = a=2

Para el valor der =2 la ecuacion de la recta r que determinan los plagxpre-

. . = X+y+z-3=0

sada por unas ecuaciones implicitas :
X+y-2z=0

La expresion de r por unas ecuaciones parameagasmo sigue:

; {x+y+z—3:O y+z=3—A} y+z=3-1

= X=4A =
—-y+2z=A

= 3z=3;; z=1
X+y-2z=0 I y—2z=-A } -

y=2z2=-A ;;, Yy=-A+22=-A+2=2-A=y

ﬁ
n

N < X

L
N

b)
Los planos son paralelos cuando lo sean sus eschamrmales, o sea, cuando las
componentes son proporcionales:

~=-=—" = a=-1. El plano resultaz, =x+y+z=0

La distancia entre dos planos paralelos es la m@maa distancia de un punto
de uno de los plano al otro.



Por ejemplo, un punto del plamp=x+y+z=3 es A(1, 1, 1).

Sabiendo que la distancia del pumgx,, y,, z,) al plano genérico de ecuacién
| Ax, + By, +Cz, +D|

JA?2+B?+C?

Aplicando la formula al planer, =x+y+z=0 y al punto A(1, 1, 1) es:

n=Ax+By+Cz+D =0 esd(R,, 77)=

|1-1+1-1+1-1] [1+1+1] 3 3/3
d , =d P, = = =—=—_"=43u=d ,
(77'1 ”2) ( ”2) m m \/é 3 \/_U (77'1 772)
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2°) Dados el punto O(0, 0, 0) y el plane x+ y + z=6, se pide calcular razonadamente:
a ) La ecuacién de la recta r que pasa por O ggeepdicular al plana.

b ) Las coordenadas del punto P simétrico de CGeotsplel planonz.

c ) La ecuacion del plane que contiene al eje Xy alarectar.

a)
Un vector normal al plana=x+y+z=6 esn =(1 1, 1).

Un vector director de la recta r es cualquieraspaelinealmente dependiente (pa-
ralelo) al vector normal del plano, o sea, pued&lsmismo.

La ecuacion de la recta pedida r, dada por unsscemes continuas es:

r=x= y =7
b)
x=A
La expresion de la recta r por unas ecuacionesrgdricas es={y=A.
z=A
0(0, 0, 0) El punto Q, interseccion del plano con

la recta r, tiene que satisfacer las ecuaciones d
ambos, por lo tanto:

Q TT=EX+y+2=6
X=A

r=qy
z

=2>A+A+1=6;;31=6;; A=2

A
A

P(x, Y, 2)
El punto de corte es Q(2, 2, 2).
Para que P sea el punto simétrico de Oespecto ai, tiene que cumplirse que:

0Q=QP = Q-0=P-Q ;; (2 2 2)-(0, 0, 0)=(x, y, 2)-(2 2 2);;

(2, 2 2)=(x-2 y-2 z-2) = {y-2=2 -
z2—-2=2 -

< X
T
N

4: = P(4, 4 4)

N
I
N



c)
El eje X es la recta cuyo vector director puedewse (1, 0, 0).

La recta r tiene como vector director=(1, 1, 1).

El plano n' que contiene al eje X y a la recta r tiene comaores directores a
los de las rectas y, ademas, sabemos que pash@ayen; su ecuacion general es la
siguiente:

z
1/=0 ;;, m=y-z=0
0
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BLOQUE 3.- ANALISIS.

X+1

1°) Dada la funciorf (t)=at+b (con a y b constantes reales), se defifig=x [ f(t)dt.
1
Se pide obtener razonadamente:

X+1

a) Laintegral [ f(t)dt.

b ) La expresion de la derivada F'(x) de la fundi@r).

c ) La relacion entre los valores a y b para laspueerifica: F”(0) = O.

a)
x+1 x+1 2 x+1 . 2 .12
jf(t)dt:j(at+b)dt={£+bt} ={a‘()(—+1)+b-(x+1)}—(a ! +b.1J=
) ) 2 ) 2 2
:a(xz+2x+1)+bx+b_§_b:ax2+2ax+a+bx_§:ax2+2ax+a+2bx—a:
2 2 2 2 2

_ax’ +2ax+2bx _a

5 x2 +(a+ b)x

b)
Teniendo en cuenta lo obtenido en el apartadaiantel valor de F(x) es el si-
guiente:

Su derivada es la siguienll@':(x)z?’—2""x2 +2(a+ b)x

F'(x)=3ax+2(a+b) = F"(0)=0 = 2(a+b)=0 ;; a+b=0 = a=-b
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2°) Para cada numero real positivp se considera la funciég(x)= x> + . Se pide cal-
cular razonadamente:

a ) El area de la region del plano limitada pagjelX, el eje Y, la recta=+/6 y la cur-
va y=g(x).

b ) El valor dea para el que la curva=x* + a divide al rectangulo de vértices O(0, 0),
Ale, 0), B[V6, 6+a)y (0, 6+a) en dos regiones de igual area.

a)

La representacion grafica de la si-
tuacion es, aproximadamente, la que se
refleja en la figura adjunta.

El area pedida , en funcion del nu-
mero reah es la siguiente:

NG
Szf(x2 +a) : dx:{x—;+ax} =

0

:{\/g+a-\/5]—0— \/_+\/_a—

3

=2J6+/6a=+6(2+a)u* =S

Xv

!
e
P

b)
Teniendo en cuenta que el area del rectangut efa+6)+/6 u?, el valor dex se
deduce de la forma siguiente:

S,=2S= (a+6)V/6=2-/6(2+a) ;; a+6=4+20 = a=2
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BLOQUE 4.- RESOLUCION DE PROBLEMAS.

1°) Un mavil se mueve con velocidad constante d€<? en el primer cuadrante, sobre
la recta x = 1, partiendo del punto M(1, 0) situadb metro del origen. Se pide obtener
razonadamente:

a ) Las coordenadas del punto M(t) donde estadsitebmovil después de t segundos.

b ) La funcion m(t) igual a la pendiente de laaeqtie pasa por el punto O(0, 0) y por el
punto M(t).

c ) La derivada de la funcion m(t).

a)
Las coordenadas del punto M(t), teniendo el cuehpainto

de partida M y la velocidad v = 2 m/s e);s? 12t}

Después de t segundos el mévil se encuentra pnrneb
siguiente:M (t)=(1, 2t).

b)
La pendiente de la recta r es la tangente dellangu

m=taga:%=2t.

La funcién pedida esit)=2t.

c)
La derivada de la funcién m(t) es la siguiente:

)=
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2°) En un terreno con forma de semicirculo de radi@50 metros, se dibuja un rec-
tangulo que tiene dos vértices sobre la semicierentia del perimetro del terreno. Los
otros dos vértices del rectangulo estan sobregeharto rectilineo de dicho perimetro y
distan x metros. Obtener razonadamente:

a ) El area del rectangulo en funcién de x.

b ) El valor de x para el que es maxima el areaatingulo.

a)
Del triangulo rectangulo
""""""" OAB y teniendo en cuenta que el
radio de la circunferencia=+/50,
el valor de h en funcién de x es:
X = (Bof - X
h=.[r?-|=| =,/W50] -==
5) =l -4
2 2
:\/SO—X_ :\/ZOO—X =
4 4
=%\/2oo— x? =h.
El area del rectangulo es la siguiente:
S=x- h:x-% ./200- X2 :%Jzo@(2 —x* :2\/200— X2 =S
b)
El area sera maxima cuando su derivada sea cero:
- 3 _ 3 _ 3 2
s‘:l. 400x — 4x _ 100x — x _ 100x — x _ 100-x —0 = 100-x2 =0 ::
2 220062 - x* 4200k - x*  x/200-x? +/200- X2
X =+/100=+10

Solucién: x = 10 metros.
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